



La Escuela, centro social

El bill de educación rechazado por la Cámara de los Lores, ha producido en Inglaterra un movimiento extraordinario de opinión...

La escuela primaria, dicen los más, es el taller de donde sale forjada el alma nacional; el valor de los ciudadanos de mañana dependerá en gran parte de esa labor del maestro...

Pero hay una opinión muy extendida que entiende es necesario ampliar ese concepto antiguo y limitado de la escuela primaria, haciéndola derivar del lado social.

Preciso es declarar que los pedagogos más ilustres continúan creyendo que el completo desenvolvimiento individual es la suprema aspiración de la enseñanza.

Por la obra de los siglos, la sociedad inglesa ha ido acumulando instituciones constantemente bien orientadas; por esto, su franca evolución y la colaboración en la obra sociológica será empeño fácil y de éxito seguro.

Más, para conseguirlo, habrá que comenzar una verdadera reorganización que permita salir del estado transitorio presente, en el cual el maestro, sobre el que pesan muchas obligaciones, no puede ver sino con horror el aumento de otras nuevas, por excelente que sea su voluntad.

Como más que, para que la escuela primaria dé los resultados más amplos de un verdadero centro social, se necesita que el maestro pueda transformarla en una especie de Laboratorio de investigación y de información, en el cual él lleve la absoluta dirección.

Es evidente, que, aun dentro de la organización actual de la enseñanza en Gran Bretaña, el maestro de instrucción primaria puede, como ocurre en los demás países de Europa, cooperar espléndidamente a la tarea de la evolución social, porque nadie como él dispone de datos fidedignos y de primera mano relativos a las cuestiones sanitarias, a las condiciones de raza, al espíritu de justicia, etc.

La amplísima labor pedagógica que un maestro puede realizar en ciudades populosas como en aldeas, es inmensa: de aquí su autoridad para orientar en lo más hondo del problema social.

Pero, para ello, hay que capacitarse, que rodearlo de un verdadero ambiente de apostolado, para el cual él es con su conducta y con sus conocimientos, el factor más esencial, porque de bien poco servirían los esfuerzos del Estado si el cuerpo docente no siente su noble misión.

De la influencia de la escuela, como centro social, da idea lo que acontece en Francia en la actualidad. Todo el movimiento de revuelta y todas las veanas del antimilitarismo tienen importancia y son motivo de preocupación, porque lo llevan y sustentan los profesores de instrucción primaria, en número bastante crecido.

Esta es la exposición exacta y minuciosamente detallada de cuanto sucedió, que pueda revestir alguna importancia.

Pero fíjense todo para que no resta nada. Antes de empezar el acto, manifestó al señor juez presidente el Sr. Portela que se impedía la entrada en la Consistorial, dando orden a que se mantuviera expedita. Volvió a repetir después su manifestación, hizo afirmación opuesta al otro candidato, el señor juez ordenó al alguacil a sus órdenes que viese si la entrada estaba o no libre, y éste volvió al salón manifestando que la gente que había en la puerta no le impedía entrar.

Al salir el Sr. Portela, le siguieron sus amigos demandando salir hasta la casa en que se hospedaba. Cuando salió el representante del Sr. Iturralde, fué seguido igualmente por un grupo numeroso, imponente, que llenaba materialmente las calles que recorrió hasta la casa en que vive; pero todos iban tranquilos, sin dar voces ni ejecutar actos que pudieran servir de provocación.

Más tarde volvió a salir el Sr. Portela, seguido del mismo grupo de antes, que le daba desaforados vivas.

Y todo paró en bien, afortunadamente.

La Unidad. (De El Norte de Galicia, de Lugo).

VIDA TEATRAL

ZARZUELA.—En vista del éxito alcanzado por el domador de osos M. Alberts, siendo muy pocas las representaciones que dará en Madrid, por impedirlo contratos anteriores, la empresa, de acuerdo con el citado domador, ha dispuesto celebrar dos funciones diarias, una en la sección vermouh y otra sencilla a cuarta hora.

Ayer, en la sección vermouh, se representó la celebrada zarzuela La Rabalera, desempeñando el papel de Antonio la distinguida tiple Pilar Pérez, que tanto en las principales escenas de la obra como en los números de música, y muy especialmente cantando la jota del último cuadro, recibió verdaderas ovaciones del numeroso público que asistió al espectáculo.

CONCURSO HÍPICO

Con bastante concurrencia y animación continuaron ayer las pruebas del concurso hípico. La primera prueba que se corrió fué la de «parajes», en la que se disputaban tres premios en metálico donados por el Casino de Madrid.

El primero de éstos se adjudicó a la pareja del duque de Andria y D. Augusto Herten. El segundo a D. Gregorio García y D. Rafael Arana, y el tercero, a D. Manuel Lazo y conde de Gondomar.

Además, los delegados recibirán invitaciones especiales para presenciar la procesión del Corpus, a la que asistirá el Emperador y altos dignatarios del Imperio.

Los asuntos técnicos que se tratarán en dicho Congreso, tienen excepcional interés. Probablemente quedarán confirmadas las modificaciones que se han introducido en el contrato c. i. f. en beneficio de los hiladores; la cuestión de la humedad del algodón; la de los contratos de compra-venta de hilos; reglamentos de Bolsas Algodoneras, etc.

POR ESLAVA

Una comisión del pueblo de Burlada, presidida por el párroco D. Manuel Ibarren, visitó hace pocos días a la Diputación foral y provincial de Navarra para entregar una instancia en la cual después de anunciar que el día 20 del próximo Octubre se cumple el centenario del nacimiento de Eslava, se reitera el ofrecimiento de terreno en Burlada, pueblo natal del maestro, para que sean trasladados a él sus restos, y solicita de la Diputación la erección de un monumento o de un mausoleo digno del ilustre músico.

La comisión fué presentada a la Diputación foral por el ilustre navarro D. Arturo Campión. Los periódicos de Pamplona han acogido con entusiasmo la iniciativa, y se trabaja activamente para tributar un homenaje de admiración y cariño al notable músico español en el primer centenario de su nacimiento.

La barbarie de los toros

Corridos emocionantes. Dos corridas celebradas ayer en Calatayud y en Logroño han abundado en tales accidentes que confirman la idea de que el espectáculo nacional dista mucho de demostrar la cultura de un pueblo.

Veámos los detalles que a nuestro estimado colega El Imparcial envían sus correspondientes de las poblaciones citadas. El de Calatayud dice: «La novillada de hoy en esta plaza ha sido abundante en emociones fuertes.

Las espadas eran dos: Lobito y Corcelito, novilleros de menor cuantía. Los toros, en cambio, de la ganadería de Ildefonso Gómez, de Colanar, eran monumentales y bravísimos, dignos de los maestros del toro.

En cuanto salió el primer novillo, la cuadrilla de Lobito perdió la serenidad, y antes de acabar el primer tercio Lobito había volado repetidas veces. Hubo que llevarlo a la enfermería, y Corcelito se arregló como pudo—y claro está que no pudo bien—para sustituir a su compañero y deshacerse del toro. Fué cogido varias veces, volteado, pisoteado y cornado, sin consecuencias graves, por fortuna.

El público, visiblemente maltrecho y azorado, quiso impedir que continuara en el ruedo, pero Corcelito, con más valor que suerte y más valentía torera que facultades, se obstinó en matar. No hay que decir que apenas había cogido el estoque, cuando el toro se le vino encima y le zarandó hasta caerselo. Protestó el público contra el presidente y contra Corcelito; por éste, aún más encorajinado, no quería retirarse, aunque casi no podía tenerse en pie.

Un guardia municipal saltó al ruedo para obligar a retirarse al toro matador; pero en cuanto saltó a la barrera le acometió el toro furiosamente. El pobre guardia quedó en tierra mal herido. Había recibido una cornada en el tercio superior del muslo, de 13 centímetros de extensión por ocho de profundidad. Se le condujo al hospital y continuó la lidia.

Salió el tercer toro, y naturalmente, lo primero que hizo fué coger a Corcelito, aunque sin herirle tampoco gravemente. El infeliz novillero, convencido o temeroso de lo que pudiera hacer con él el toro que faltaba, se fué por fin a la enfermería, donde bien puede decirse que sólo hubo que curarle una contusión, una que le cubría todo el cuerpo.

El corresponsal de Logroño, después de indicar que la corrida transcurrió sin novedad hasta el momento de la lidia del tercer toro, añade: «Pero salió el tercer toro, Cartujo, y allí fué Troya. Era un toro de cinco años cumplidos, de imponente estampa, muy bravo y torado ya, días antes en las moijalganas.

Como no había picadores, Cartujo se hizo dueño de la plaza. No había modo de tenderle un caño, porque parecía adivinar la intención de los peones y los acometía sin tregua.

Hablápoco se abarrotó, y acercarse a Cartujo le persiguió hasta la barrera, a sin dejarlo saltar le dio contra ella un enfrentamiento terrible. No necesitamos más los de la cuadrilla. Se plantaron diciendo que no seguirían, por todo el oro del mundo, torando a un animal que sabía mucho más que ellos.

El presidente, compadecido de los toreros, ordenó que fuese retirado el Cartujo y salieran las vaquillas. El público protestó violentísimamente, saltó al ruedo y se puso a la puerta de los chigueros para impedir que las vaquillas saliesen. El motor era formidable, el griterío ensordecedor. Así pasaron dos horas.

Gracias a la promesa del presidente, que prometió obligar al empresario a devolver el 50 por 100 del importe de las localidades, pudo conseguirse que el público se apaciguara y abandonase la plaza.

De otros periódicos

Política peligrosa. De El Globo: «Nada tiene tanta elocuencia como el estudio de los hechos mismos, y, sobre todo, el de aquellos que han ocurrido a partir de las elecciones. Mientras las regiones han aceptado pasivamente los candidatos que en Madrid les imponían, los Parlamentos españoles han sido un modelo de placidez y de calma, un verdadero ideal para el Poder ejecutivo. Nada de críticas serias de la gobernación del Estado; nada de oposiciones violentas, de programas y planes distintos a los que la omnisciencia de los ministros iban presentando.

«La representación parlamentaria, engendro de los Gobiernos, hacíales coro, entonando cantos apologetas de las sabias medidas que tomaban y de su alta política nacional.

«Ha bastado que una región se empeñara en desmenujar el caciquismo, llevando al Parlamento 40 diputados no gubernamentales, o así se quiere antitípicos, y algunos senadores de igual filiación, para que la calma tradicional se haya convertido en borrascosa tormenta de pasiones malsanas que amenazan con medidas y sucesos graves. Los esternos detentadores de la representación parlamentaria se han indignado porque la verdad del sufragio se ha manifestado una vez en nuestra vida política, y porque la monotonía de la oposición parece tocar a su fin, convirtiéndose en ruidas batallas libradas donde deben librarse: en el Parlamento.

«Pero no; no es el Gobierno quien se indigna al ver que se va a turbar el agradable asentimiento que las mayorías prestan a sus representantes del Poder ejecutivo; no son los conservadores, que, después de todo, tendrían más derecho a hacerlo, pues que a ellos irán directamente las críticas de los diputados y senadores derrochistas. Que griten y adopten actitudes que nos atreveríamos a calificar de antiparlamentarias, son los liberales, son los que no han conseguido aportar al Parlamento un grupo, cual deseaban de la condescendencia del Gobierno, en vez de formarlo democráticamente, por la sola virtud de su programa y de su acción en los sentimientos políticos del país.

«Triste paradoja! Quienes debían saludar con júbilo la existencia de una representación brotada de un sufragio sincero, y que en su mayor parte tiene una tendencia de ideales expansivos, son los únicos que se aprestan a combatirla, no en el Parlamento, sino fuera de él, cuando lo liberal, lo democrático, sería facilitar al Gobierno la tarea de abrirlo para que los solidarios hablaran el lenguaje de la sinceridad.

«Por el ambiente flotan rumores, cuando vez más insistentes y concretos, de disolución del Parlamento, antes o poco después de ser abierto. ¿De donde proceden? ¿Quién ha lanzado la voz? El Gobierno no tiene interés en disolverlo, y acaso no quiere tomar la responsabilidad de una medida tan grave; luego hay alguien, que no es Maura, interesado en hacer presión en altas esferas para originar un cambio radical en la vida política y en las relaciones de los partidos dipiásticos.»

Naufragio de un trasatlántico

Los supervivientes del naufragio. Buenos Aires 9. Anoche llegaron a esta capital los naufragos del vapor francés Poitou. El capitán del Poitou.—Naufragos en tierra. Montevideo 9. Testigos presenciales refieren que a la abnegación y energía de que dieron pruebas tanto el capitán como la tripulación del Poitou, se debe el haberse evitado que la catástrofe tuviera proporciones mucho mayores.

Siete cadáveres de naufragos han sido enterrados en la orilla del mar, frente al sitio donde ocurrió el siniestro.

Un despacho oficial refiere que el número de personas que hallaron la muerte en el naufragio del Poitou asciende hasta ahora a 22; pero que se teme hayan sido mucho más numerosas las víctimas.

Algunos de los muertos tienen en la cabeza heridas producidas por balazos.

EL SR. CANALEJAS, LOS LIBERALES Y EL GOBIERNO

La Epoca publica las siguientes declaraciones del Sr. Canalejas: «Pienso visitar esta noche ó mañana al general López Domínguez. Mañana, ó pasado a más tardar, se reunirá la minoría del partido democrático, y en esta reunión se acordará cuál ha de ser la línea de conducta que hemos de seguir en la cuestión planteada por la abstención del partido liberal.

Sería, por tanto, falta imperdonable en mí, a quien se ha tachado de hablar exclusivamente, aventurar juicios sobre nuestra línea de conducta futura.

Mi modo de pensar es de todos conocido: soy el defensor constante del proyecto de ley de Asociaciones y de la política anticlerical, que podré equivocarme, pero que juzgo ventajosa y necesaria para mi país, y estas mismas ideas sostendré ahora y siempre, sin desmayos ni abatonaciones.

Viendo al conflicto planteado por la actitud de los liberales, mi conducta será la que adopten mis amigos políticos, después de oír al expresidente del Senado general López Domínguez; pero no creo equivocarme anunciando que este ilustre hombre político no es partidario del retraimiento. Yo, por mi parte, no lo soy tampoco. Sé que aquella actitud no dejará de tener ciertas simpatías entre mis amigos políticos, que se creen agraviados por la política electoral del Gobierno, que no ha vacilado en sacrificar a esos demócratas, como ha sacrificado a muchos conservadores en beneficio de los amigos del Sr. Morá, tan quejosos ahora porque el Sr. Maura no se ha prestado a darles el número de senadores que desean.

En cuanto a la apreciación que me mereces el acuerdo adoptado por el jefe de la minoría liberal, me abstengo de hacerla, hoy por hoy.

Quizá mañana las necesidades del debate me obliguen a hablar de esta cuestión, y entonces lo haré de un modo claro, que no deje lugar a dudas; pero si he de recordarla, porque es del dominio público, los motivos en que se fundaba el Sr. Morá para solicitar de la regia prerrogativa el decreto de disolución de las anteriores Cortes.

Entendía dicho señor que, dado el régimen parlamentario que se hace imposible a los Gobiernos gobernando con minorías numerosas, quejándose públicamente de que la conservadora, por su número, la ahogase, sintiendo por ello la necesidad de hacer unas Cortes nuevas, para que aquélla quedase reducida a una cifra exigua, que no excediese de 50 ó 60 diputados en el Congreso, y un número proporcional de senadores.

A esta patrón se ajusta matemáticamente la que dirigió al en el Congreso y el Senado el jefe del partido liberal.

No sáo consecuencias de esto; pero me parece que no tiene derecho a quejarse el Sr. Morá. A mi juicio, la gravedad de la situación reconocida por causa los términos en que está planteado el dilema y lo difícil que es encontrarle solución. Pretenden el Sr. Morá y sus amigos la disolución de las Cortes actuales? Dislate es eso que traería aparejado un grave conflicto, en el cual entraría como factor principal el disgusto, la protesta universal de los solidarios y sus afines; conflicto que no dejaría de estar justificado.

«Se pretende la disolución de la parte electiva del Senado? Considero esto, aparte de otras razones, como un acto de humillación para el Sr. Maura, que no puede soportar un jefe de partido, y que no habría de tolerar seguramente hombre de sus gallardías y condiciones.»

EXPOSICIÓN SUSPENDIDA

De acuerdo con el ministro de Instrucción pública, se ha suspendido la Exposición de trabajos de las escuelas que había el propósito de instalarse en la de Industrias y Artes que ha de celebrarse en el Retiro.

«La causa de la suspensión, es que ya no hay terreno suficiente para hacer las instalaciones. Los trabajos de las escuelas se exhibirán en el próximo Setiembre, en local adecuado.»

GACETA DE MADRID

«Triste paradoja! Quienes debían saludar con júbilo la existencia de una representación brotada de un sufragio sincero, y que en su mayor parte tiene una tendencia de ideales expansivos, son los únicos que se aprestan a combatirla, no en el Parlamento, sino fuera de él, cuando lo liberal, lo democrático, sería facilitar al Gobierno la tarea de abrirlo para que los solidarios hablaran el lenguaje de la sinceridad.

«Ve, en cambio, lo que se hace por aquellos que más obligados están, por sus ideas, a respetar la independencia de las Cortes. Porque huyeron de luchar en las elecciones, con bandera de programa desplegado para conquistar la opinión, han adoptado una actitud gallarda, según algunos, eminentemente demoralizadora y antigubernamental, según los más, y que no es, en definitiva, otra cosa que una nueva especie de obstrucción para embargar la obra del Gobierno.

«No hay aquí un juicio revelador de que el parlamentarismo es un mito, una parodia, ridícula, en España? No descubre esta cuestión política que cantaron las excelencias del régimen parlamentario lo desprecian, lo desdeshan y corrompen cuando es ocasión oportuna de que demuestren su amor hacia él, si no con actos positivos, al menos dejando libre la iniciativa del Gobierno?»

«Por el ambiente flotan rumores, cuando vez más insistentes y concretos, de disolución del Parlamento, antes o poco después de ser abierto. ¿De donde proceden? ¿Quién ha lanzado la voz? El Gobierno no tiene interés en disolverlo, y acaso no quiere tomar la responsabilidad de una medida tan grave; luego hay alguien, que no es Maura, interesado en hacer presión en altas esferas para originar un cambio radical en la vida política y en las relaciones de los partidos dipiásticos.»

La erupción del Etna

La erupción del Etna continuó cada vez con mayor actividad. Grandes llamas de humo salen del cráter de Nicolai, envolviendo a Catania en una nube de humo.

La magnificencia del espectáculo ha atraído gran número de forasteros, ansiosos de contemplar los aspectos de la erupción.

Insurrección en la India. Londres 10. Telegramas de Lahore, capital de la provincia del Pindj (India inglesa), dan cuenta de que numerosos indígenas armados de palos llegan a aquella ciudad en actitud amenazadora.

En previsión de graves desórdenes han venido a Lahore numerosos destacamentos de tropas.

Los sindicatos mineros. Berlín 10. El Congreso de los sindicatos mineros alemanes que se celebra actualmente en Dortmund ha adoptado varias resoluciones relativas a las huelgas.

Estas no podrán declararse en lo sucesivo sin la aprobación del comité central.

Los sindicatos que se declaran en huelga sin este previo requisito, no recibirán socorro alguno de la caja del comité. Igualmente se negará todo auxilio a los huelguistas no sindicados.

Estos acuerdos se han tomado para aumentar el número de los afiliados y para evitar los abusos cometidos por éstos, que se declaraban con frecuencia en huelga con objeto de percibir cantidades del comité central estando varios días sin trabajar.

Huelga que se agrava. Londres 10. Telegrafían desde New-York al Times que se agrava la huelga de los descargadores del puerto. Ya se han producido varias riñas serias entre los huelguistas y los que trabajan.

Declamaciones de Campbell Bannerman. Manchester 10. Mr. Campbell Bannerman, en el discurso que ha pronunciado anoche en el banquete de la Federación Liberal, deploró que la discusión de los argumentos en la Conferencia de La Haya tenga lugar sin la participación de Alemania, pero protestó de que se suponía que ha querido poner a Alemania en una situación desagradable al promover dicha cuestión. Añadió que por lo demás aprecia la franqueza del discurso del canceller Bülow sobre este particular.

Hablado de la cuestión de las reformas sociales Sr. Campbell Bannerman anunció que el gobierno no había tomado medidas para que dichas reformas no sean reducidas en forma que permita su votación por la Cámara de los Lores.

PROVINCIAS

Juegos florales. Sevilla 10. Anoche tuvo lugar en el teatro de San Fernando la anunciada fiesta de los Juegos florales. El salón del teatro, adornado con exquisito gusto, presentaba un brillante aspecto.

A la fiesta asistieron el capitán general, Sr. Zulueta; el alcalde interino, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad y el mantenedor de los Juegos florales, Sr. Alba.

La reina de la fiesta, señorita Armoro, ocupó un soberbio trono de estilo corintio adornado con flores y atributos del amor.

El local del teatro se encontraba materialmente llano de un público distinguidísimo, formado por cuantas personas conocidas hay en Sevilla.

Después de leída la poesía premiada y repartidos los premios de la Virtud y el Trabajo, el mantenedor de la fiesta, Sr. Alba, pronunció un discurso, desarrollando el tema: «Patria, Fides, Amor.» El orador trató en su discurso del regionalismo, atacando duramente esta tendencia y dedicando entusiastas frases a la unidad de la patria.

Escándalo despreciable. San Sebastián 11. Dos individuos que ayer noche habían venido disputando en el tranvía de Reuteria sobre las costumbres del país, al descender en el Balerar comenzaron a reñir. Uno de ellos gritó «¡muera España!», contestando el otro con un «¡viva España!», que fué secundado por la gente que se había agitado a presenciar la disputa.

Información telegráfica

EXTRANJERO

En la Cámara inglesa

La cuestión de Marruecos. Londres 9. En la sesión de la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta sobre la rebelión que cunde en Marruecos y las precauciones que se han adoptado para poner a salvo los intereses británicos en dicho imperio, el ministro de Negocios extranjeros, Sir Edwar Grey, ha declarado que el ministro de la Gran Bretaña en Tánger considera exageradas ciertas noticias llegadas hace poco de varias partes de Marruecos, muy especialmente de Marrakash.

«Es verdad—añadió—que los disturbios que vienen produciéndose en dicha ciudad parecen encerrar serios peligros para la autoridad del Maghzen y amenazar el libre y normal ejercicio de su administración en el referido punto, pero es manifiesto que hasta ahora no ha sido posible tener confirmación de las noticias alarmantes que sobre el particular se han recibido. Hasta el presente—agregó—la seguridad de nuestros compatriotas en el Magreb no parece expuesta a peligros mayores.»

EN la Cámara rumana

Disolución de la Cámara. Bucarest 9. Reunida la Cámara de diputados en sesión extraordinaria, ha leído el presidente del Consejo de ministros un Mensaje real declarándola disuelta.

Noticias varias

Incendio en una mina de oro. París 10. Un despacho de Nueva York comunica que son inútiles los esfuerzos que se realizan para apagar el incendio que hace un mes se ha declarado en la mina de Homestake, situada en el Estado norteamericano de Bakota.

Los directores de los trabajos de extinción, en vista de la inutilidad de los procedimientos empleados hasta ahora, tratan de anegar las galerías de la mina, haciendo llegar a ellas los cauces de dos pequeños ríos cercanos. Se cree que estos trabajos durarán cerca de un mes, y que se necesitará después un plazo de tres meses para extraer el agua.

La mina de Homestake es una de las más ricas de los Estados Unidos, y de ella se extraen constantemente enormes cantidades de oro. Uno de sus propietarios es el conocido millonario W. Hearst, dueño de varios periódicos americanos.

La erupción del Etna

La erupción del Etna continuó cada vez con mayor actividad. Grandes llamas de humo salen del cráter de Nicolai, envolviendo a Catania en una nube de humo.

La magnificencia del espectáculo ha atraído gran número de forasteros, ansiosos de contemplar los aspectos de la erupción.

Insurrección en la India

Telegramas de Lahore, capital de la provincia del Pindj (India inglesa), dan cuenta de que numerosos indígenas armados de palos llegan a aquella ciudad en actitud amenazadora.

En previsión de graves desórdenes han venido a Lahore numerosos destacamentos de tropas.

Los sindicatos mineros

Berlín 10. El Congreso de los sindicatos mineros alemanes que se celebra actualmente en Dortmund ha adoptado varias resoluciones relativas a las huelgas.

Estas no podrán declararse en lo sucesivo sin la aprobación del comité central.

Los sindicatos que se declaran en huelga sin este previo requisito, no recibirán socorro alguno de la caja del comité. Igualmente se negará todo auxilio a los huelguistas no sindicados.

Estos acuerdos se han tomado para aumentar el número de los afiliados y para evitar los abusos cometidos por éstos, que se declaraban con frecuencia en huelga con objeto de percibir cantidades del comité central estando varios días sin trabajar.

Huelga que se agrava

Londres 10. Telegrafían desde New-York al Times que se agrava la huelga de los descargadores del puerto. Ya se han producido varias riñas serias entre los huelguistas y los que trabajan.

Declamaciones de Campbell Bannerman

Manchester 10. Mr. Campbell Bannerman, en el discurso que ha pronunciado anoche en el banquete de la Federación Liberal, deploró que la discusión de los argumentos en la Conferencia de La Haya tenga lugar sin la participación de Alemania, pero protestó de que se suponía que ha querido poner a Alemania en una situación desagradable al promover dicha cuestión. Añadió que por lo demás aprecia la franqueza del discurso del canceller Bülow sobre este particular.

Hablado de la cuestión de las reformas sociales Sr. Campbell Bannerman anunció que el gobierno no había tomado medidas para que dichas reformas no sean reducidas en forma que permita su votación por la Cámara de los Lores.

PROVINCIAS

Juegos florales. Sevilla 10. Anoche tuvo lugar en el teatro de San Fernando la anunciada fiesta de los Juegos florales. El salón del teatro, adornado con exquisito gusto, presentaba un brillante aspecto.



NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

# PAÑERÍA INGLESA

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

PARA casas de campo, jardín, playa, patios, terrazas, garitas, butacas, sillerías de junco y mimbre, mesas, veladores, rinconeras, maceteros, cestas para flor, viaje, compra y otros mil caprichos.—Véase esta casa, primera en su clase en España.—MARIANO V. GARCIA, Costanilla de los Angeles, núm. 1, Madrid.

**PATENTE DE INVENCION**  
Internationale Spiritus Industrie G. m. b. H.  
Núm. 34.050  
PREPARACION DE MOSTOS, CON EL EMPLEO DE VEGETALES Y SUS DESPERDICIOS, PARA LA FABRICACION DE ALCOHOL, ASI COMO PARA LA ALIMENTACION DEL GANADO Y PARA LA OBTENCION DE DEXTROSA  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

**ENCAJES ALMAGRO**  
Los más baratos, bien confeccionados y de mayor novedad, son los de la CALLE CARRETAS, 37, entr.º  
Juegos para sábana, mantelerías y toda clase de artículos de Encaje.  
No compre nadie sin visitar primero esta casa.

Patente de Invención **FREDERICK JOHN KING**  
Número 29.563  
APARATO PARA LA SEPARACION DE MINERAL MAGNETICO  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

**NUEVO ALMACÉN DE GÉNEROS PARA CORSÉS**  
DE **ALFONSO DE CODES**  
GRAN SURTIDO Y PRECIOS ECONÓMICOS  
ROMANONES, 2 Y FUENCARRAL, 60

Patente de Invención **PAUL CORBIN**  
Núm. 28.554  
FABRICACION ELECTROLITICA DE CLORATOS Y PERCLORATOS  
Se reciben órdenes en:  
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA  
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**Las Píldoras Nacionales MEXICANAS**  
NO SON PURGANTES  
Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión.  
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS  
**LAS PÍLDORAS NACIONALES**  
(CONTRA CALENTURAS)  
PARA UN ADULTO  
Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).  
Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.  
Gajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.  
Descuentos liberales a los comerciantes.  
No exigen ninguna dieta  
No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.  
**Cía. de las Píldoras Nacionales**  
62 William St. New York  
APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

**CORSÉS**  
La casa mejor surtida en toda clase de CORSÉS, confeccionados y de medida.  
**A. DE CODES**  
FUENCARRAL, 60 Y ROMANONES, 2

**JOSÉ SUAREZ**  
CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877  
ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española.  
Recibe órdenes directas para la exportación  
DIRECCION DE CORRESPONDENCIA  
Casilla Postal, núm. 393  
MONTEVIDEO (Sud-América)

**ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas**  
**Mestre y Blatgé**  
Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas  
**DIELTZ**  
y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.  
5, rue Brunel, Paris  
Dirección telegráfica: MESLA-PARIS

**Compañía Hamburguesa Sudamericana**  
LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los magníficos y rápidos vapores  
**Cap Blanco**, de 7.523 toneladas reg.,  
**Cap Ortegá**, de 7.819 toneladas reg.,  
que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á  
**ERNST GEORGE SUCCS.**  
RUA DA PARTA, 3  
Dirección telegráfica: George.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS **ENFERMEDADES DEL PECHO** recomiendan los médicos especialmente el  
**Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux**  
PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y señas del inventor  
**Pierre Lamouroux**  
FARM.º—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA**  
Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas  
**Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao**  
**Lingote** al cok de calidad superior para Bessemer y Martín—Siemens.  
**Hierros** puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
**Aceros** Bessemer, Siemens—Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
**Carriles** Viguera, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
**Carriles Phoenix ó Brose** para tranvías eléctricos.  
**Viguera** para toda clase de construcciones.  
**Chapas** gruesas y finas.  
**Construcciones de vigas** armadas para puentes y edificios.  
**Fundición** de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grande pieza hasta 20 toneladas.  
**Fabricación especial de hojalata.**  
**Cubos y bañeros** galvanizados.  
**Latoría** para fábricas de conservas.  
**Embases de hojalata** para diversas aplicaciones.  
**Impresión sobre hojalata** en todos colores.  
**Dirigir toda la correspondencia á**  
**Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**



**MAS VELOCES**  
que los caballos de carreras  
HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS  
—SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES—  
A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:  
En el **AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN**, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la **ZARZAPARRILLA DE BRISTOL**, en la cabeza del paquete.—En el **TÓNICO ORIENTAL**, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el **PECTORAL DE ANÁCAHUITA**, ídem.—En el **EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL**, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la **EMULSION DE LANMAN & KEMP**, al rededor del cuello del frasco.—En el **UNGUENTO HAMAMELIS**, al rededor del botecito de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal.

**El mejor brillante para limpiar metales**  
es y será siempre  
**AMOR**  
Se vende en todas partes  
Exigir **AMOR**, marca registrada  
Fáb. Lubszynski y C.º Barin N. O.

**HIERRO QUEVENNE**  
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.  
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exigir el Verdadero.  
14, R. Beauvilliers, París.

**DENTISTA** Pascual, Cosas, reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º

Universal como el sol  
No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume  
**Agua de Florida** DE **Murray & Lanman**  
En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume  
Es indispensable para EL PAÑUELO, TOCADOR Y BAÑO.  
Cuidado con las falsas imitaciones!!

**INSTITUTO MINERVA**, Zurich (Suiza).—Escuela preparatoria para admisión en politecnios ó Universidades. Lecciones en particular y en clase. Excelentes resultados.

Enfermedades del hígado, malaria y fiebres de los países cálidos, ictericia. Curación con los granulos normales de **BOLDINA HOUBE**. Remedio heroico contra los casos de hepatitis crónica.—Pídase farmacias.

**VINO DE BAYARD**. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos, á los niños y á los convalecientes con el **Vino de Bayard**, tónico nutritivo. Recomendado por todas las comisiones médicas.—Deposito en todas las farmacias.—Collin, & París.

**EL MAS PRECIOSO** de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo  
**Vino Defresne con PEPTONA**  
adoptado por los hospitales Véndase en las buenas farmacias

**La mujer**  
que usa á diario en el tocador el **Perfume Universal**, el **TÓNICO ORIENTAL** para el cabello, tendrá á más del placer que causa el uso de tan excelente y agradable preparación, la gran satisfacción de preservar su cabellera y su rostro en su belleza y hermosura su cabellera, dando así realce á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías.

**PASTA dentifricia Y VERDADERA AGUA DE BOTOT**  
Solo dentifricio aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por menor en todas las buenas farmacias y droguerías.

**PROFESOR**  
De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

**REPRESENTANTE** para la venta de la **Agua de Florida** de Murray & Lanman, en Bilbao, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las droguerías de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.233 á Rudolfo. Hossa, Hamburgo.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina**  
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Manuel Calvo**  
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Buenos Aires**  
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y descuentos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Isla de Panay**  
directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Sarrástegui**  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE CANARIAS**  
El día 17 de Mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde**  
directamente para Tánger, Cebrantes, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco**  
para Fernando Poo, con escala en Casablanca Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**LINEA DE TANGER**  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**La Societé Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR**  
Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en Paris, Avenue D'Orléans, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.  
**LOS AUTOMOVILES**  
de todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.  
También se encarga la casa de hacer  
**LANCHAS AUTOMOVILES**  
—Omnibus con y sin imperial. Furgones—  
—Char á banc. Breaks. Trucks—

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran Fábrica de **JABONES** comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador **KAWANGA**, **DIVINA**, **FLORIDA**, **ERISA**, DE LA **MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería  
**Pereda y Compañía.—Santander**

**Abonos minerales y productos químicos**  
La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.  
Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en el Caley y Avilés (Asturias), en Bonanza y Trafaria.  
Lotería, 3, Bilbao.  
Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid.  
Uria, 40, Oviedo.

**Harina lacteada NESTLE**  
Contiene la mejor leche de vaca  
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes  
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote